

市博物馆有支“小虎队”

跟随记者，来一场云赏虎吧

本报记者 赵改玲 本报通讯员 张保民



虎年马上就要到了，您知道吗？在市博物馆里有和老虎有关的文物，咱们姑且称它为“小虎队”，让我们来一场云赏虎，感受一下阳刚十足的虎文化。

在该馆陈列的汉代陶仓楼上有缚虎图。2009年，我市在南水北调马村安置区汉墓出土一座汉代四层刻划纹彩绘陶仓楼，泥质灰陶，由院落、楼体组成，可拆分组合，屋脊上卧一朱雀。大门、院落墙壁、双阙、仓体、楼体均有彩绘，可惜大多腐蚀严重不可辨识，唯有院落两侧山墙上的两幅缚虎图尚可看清。这两幅缚虎图形象逼真，线条流畅，色彩鲜艳，充满力量与动感，是极其罕见的汉代绘画艺术珍品。

据介绍，在我国古代社会中，人们认为虎是阳兽，有阳刚之气，是人类的保护神，入则能守卫粮仓，辟邪禳灾；出则能负载主人升仙，招财进宝。而其雌雄同出，且雌虎怀孕临产，象征着子孙繁衍。该馆工作人员称，这两幅缚虎图含义可以解读为：永远平安、子孙昌盛、幸福绵长。

市博物馆收藏有一座四层通体彩绘陶仓楼，2009年出土于白庄汉墓，高112厘米，宽66厘米，进深43厘米，是我国已知唯一一座通体彩绘陶仓楼，历史和艺术价值十分重大。尤为奇特的是，这座陶仓

楼第四层背面一幅老虎张口吞食一个弱小女子的彩绘画面，引起了人们的猜测：为何在陶仓楼上绘制这样一幅图呢？有什么特殊含义吗？这类老虎吃人的图在我省洛阳、南阳的汉墓出土的画像石上也有发现。专家学者认为这是巫画，考释为女魅图，命名为虎食女魅图或者虎食鬼魅图。

据悉，在洛阳、南阳汉墓出土的画像石上，可以看见此类内容的画面，但数量很少，至于像陶仓楼上彩绘的画面就更为稀少，目前已知的也只是市博物馆这座陶仓楼。这座陶仓楼上所绘制的虎食女魅图，具有更深刻的文化内涵。

陶仓楼不仅是逝者的随葬品，也是贮藏粮食的设施模型。在陶仓楼上绘制这幅图，不但反映了逝者希望老虎能够镇墓辟邪，而且希望风调雨顺、五谷丰登，以保其永久平安富贵。

市博物馆有个唐代四神纹铜镜，纹饰是青龙、白虎、玄武、朱雀四神。其中的白虎，肩生双翼，两前爪前伸，两后爪后蹬，呈奔腾跳跃状，动感十足，给人以强烈的震撼力。在该馆唐代墓志上，墓志盖的四面边纹饰是十二生肖，兽面人身。

上图 陶仓楼上的虎食女魅图。

本报通讯员 张保民 摄

焦作女孩李祎然将亮相河南春晚

本报讯(记者赵改玲)2022年河南春晚不仅有焦作元素太极拳，从焦作走出的舞者李祎然也将亮相。李祎然是太极拳节目的主演，当太极拳和舞蹈碰撞在一起，会撞出什么火花呢？

毕业于解放军艺术学院的李祎然，是一名“灵魂舞者”。在2020年东方卫视播出的全民舞蹈励志节目《舞者》中，李祎然完成了“时钟腿”挑战——和常见的借助手部力量来搬腿不同，她用的是纯粹的控旁腿。这不仅高度考验舞者的柔韧性，还要兼具对自己身体的强大控制力，李祎然做到了。最终，她不负众望，夺得冠军。

据悉，受2022年河南春晚节目组之邀，李祎然主要参演太极拳节目。为演好这个节目，她辗转到海南、温县、洛阳等地拍摄，节目是太极拳+舞蹈的创新节目。这是怎样的一个效果呢？让我们拭目以待。

右图 李祎然的2022年河南春晚海报。(受访者供图)



“法院版”年俗画传递满满司法温情

本报讯(记者杨珂)“这样的年俗画有年味儿，也展现了法院人的风采！”1月25日是农历腊月二十三，从这天起，市中级人民法院推出了一系列“法院版”年俗画，让广大市民耳目一新。

随着春节的临近，为了营造新春氛围，送上法院人的祝福，该院广大干警集思广益，决定通过自己拍摄、制作一组“法院版”年俗画，与广大市民喜迎新春佳节。

记者看到，这些年俗画主要由该院几位年轻干警唱主角，他们根据“二十三，糖瓜粘；二十四，扫房子；二十五，冻豆腐……”这首脍炙人口的

歌谣，再结合“福”字、春联、布老虎、豆腐、芝麻糖等一些道具展现年俗内涵，让大家感受到浓浓的新春气息。

不仅如此，该院还根据年俗的意义送上祝福。比如“二十三，糖瓜粘”与糖有关，而糖给人的感觉是甜蜜的。所以，该院祝福广大市民：生活甜如蜜，幸福万年长。再比如“二十五，冻豆腐”，“腐”与“福”“富”谐音，所以该院的祝福语是：生活有富余，福气盈满堂。

这个“法院版”年俗画一经推出，就受到市民的好评。市民张女士说：“这样的年俗画，打破了往日法院冰冷、严肃的气氛，让人感受到了法院的温度。”

我市文艺工作者丁琦参加2022美国华侨华人春晚

本报讯(记者赵改玲)日前，由省侨办主办、作为2022年河南省线上海外春晚系列活动之一，春满四海——2022美国华侨华人春节联欢晚会正在紧张录制中。该晚会将于1月30日晚以录播的形式在线上多平台同时播出，来自我市、曾经获得第64届世界杯手风琴锦标赛展演金奖的手风琴演奏家丁琦将带来手风琴独奏《布谷鸟》。

据介绍，春满四海——2022美国华侨华人春节联欢晚会在庆祝中国新春佳节、弘扬中华优秀传统文化的同时，意在团结美国华侨华人社团，搭建民间交往互动平台，更好展现美国华侨华人风采。晚会节目涵

盖歌舞、曲艺、武术、戏曲、杂艺、器乐等艺术类型，节目内容丰富，中国文化气息十足。

丁琦表示，用自由低音手风琴演奏《布谷鸟》这首乐曲，代表他渴望自由飞翔的心情。晚会特别邀请到了许多中外著名艺术家联袂演出。钢琴演奏家乔瓦尼·马拉蒂将演奏《月亮代表我的心》，著名豫剧表演艺术家、国家一级演员、中国戏剧“梅花奖”“白玉兰”戏剧表演奖获得者汪荃荃将和美国亚特兰大戏剧社联合表演戏曲串烧等，少林功夫、古筝独奏等中国传统文化节目也将一一亮相。

体彩新春季火热开展中，快来定制专属新春BGM

2022重整行囊，轻装上阵，即将告别脚踏实地的丑牛，伴随着体彩新春季活动的热闹开场，我们会迎来活泼欢快的寅虎。每逢新春佳节，大家就会不自觉地卸下往日行囊，享受一年一度的放松时刻，调整心态，轻装上阵，期待以更好的姿态来面对未来。

定制专属新春BGM(一般指背景音乐)，奏响希望新旋律，距离春节不到一周时

间，假期的调休安排已到位。你是否已做好行程规划，来迎接这热热闹闹的好日子呢？体彩新春季小前奏，已提前奏响了，现在打开微信“中国体育彩票订阅号”定制一首专属自己的新春BGM，为即将到来的新年奏响希望的旋律。

参与活动方式如下：微信搜索“中国体育彩票订阅号”，点击菜单栏“服务咨询”，便会呈现“定制新春BGM”啦，元气满满的“元气电子

风”，文艺十足的“治愈舒缓风”，让你乐开怀的“魔性搞怪风”，还有颇具年味儿的“喜气新春风”，各位艺术家发挥才华的时候到啦。

2022开年就迎来如此好运，看来这真的是热火朝天的新年新开局啊！⑨ 体彩

